POS. 129: SEESSELBERG 11.9.5

Sonderprobleme nach Eurocode 3
EC 3-1-9 (12.10), NA: Deutschland

Stahlsorte

Stahlglte S 235
Querschnitt

Trager: Profil HE300B
Kranbahn

Flachstahlschiene, schubfest mit dem Trager verbunden
Verbindung mit Kehlnahten: Nahtdicke aw = 5.0 mm (durchlaufend)
Schiene: Breite br = 50.0 mm, Hohe der abgenutzten Schiene hr =22.5 mm
Tragheitsmoment, Querschnittsflache der abgenutzten Schiene lyr = 4.75 cm4, Ar = 11.25 cm?
Parameter
Schadensaquivalenzfaktoren flir Kranklasse S2: ks = 0.315, . = 0.500, Kranklasse S3: ho+ = 0.397, &t = 0.575
Kerbféalle / zul. Kerbspannungen:

Pkt yf zf Aox,Rd AtRd Acz,Rd | Kerbpunkt EC 3-1-9, Tab.
mm mm N/mm2  N/mm?  N/mm2
4 5.5  46.0| 160.0 100.0 160.0| am Tragersteg | 8.1(2) 8.1(6) 8.10(1)
Belastung

Lk 1: MyEed=100.3 kNm, Vz,ed = 47.8 kN

Lk2: MyEed=-20.1 kNm, VzEd = -34.0 kN
Querbelastung auf dem Obergurt:

Bemessungswert der vertikalen Radlast Fzed = 79.60 kN
Materialsicherheitsbeiwert M,
Bemessungskonzept: Schadenstoleranz, Schadensfolgen: hoch = Ermidungsfestigkeit ymf=1.15

MaBstab J.!!’)_.\::' 300

L - —

262
I
—
Jf

300

' | |Hesoos |

‘ Ermddungsnachweis

Querschnittswerte
A=149.08 cm?, zs=150.0 mm, ly =25185.90 cm4, ys = 0.0 mm, Iz = 8562.83 cm*

wirksame Lasteinleitungsldnge aus der Kranbahn

effektive Breite beft = br+hr+tfo = 91.5 mm < bfo
Tragheitsmoment der Schiene mit Tragerflansch i = 39.38 cm#
effektive Lange leff = 3.25-(Irt/tw)1/3 = 107.1 mm

lokale Spannungen aus der Kranbahn

wirksame Lasteinleitungslange bezogen ...

... auf die FlanschauBBenkante ss = leff - 2%t = 69.1 mm / ... auf den Steg sw = leff + 2:r = 161.1 mm
lokale Spannungen ...
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... an der Schiene coz = -104.7 N/'mm?2, 10 = 20.8 N/mm?/ ... an der Schweil3naht oz = -115.2 N/mm?, 1o = 23.0 N/mm?
... am Tragersteg coz = -44.9 N/mm2, 1o = 9.0 N/mm?

elastische Spannungen / Spannungsschwingbreiten

AaxEd = axmax-axmin, TEd = Txzmax-Txzmin + 210, AozEd = -goz

Pkt.4: yf=-55mm, zi =46.0 mm Lk1: ox=-41.4 N/mm?2 xz = 15.1 N/mm2
2. ox=8.3Nmm? xz = -10.7 N/mm?2
Aox,Ed = 49.8 N/mm? Ated = 43.7 N/mm2 AczEd = 44.9 N/mm?2

Spannungsschwingbreiten infolge Ermidung
Aokl = AcxEd-Ade, Atl= AtEdh:, Aczi= AczEdha
Pkt.4: yf=-5.5mm, zf =46.0 mm (Moz+) Aoxf=15.7 Nfmm? Ate=25.1 N/mm?2 Aozf=17.8 N/mm?

zul. Kerbspannungen
AocxRdf = AcxRdM, ATRAS = ATRAYMI, AczRdf= AczRdiyMi
Pkt.4: yf=-5.5mm, zf =46.0 mm Acx,Rd,f = 139.1 N/'mm?2 AtRd,f = 87.0 N/mm? Acz,Rdf = 139.1 N/'mm?

Nachweis der Kerbspannungen

Pkt.4: y=-55mm, z=46.0mm Aox,f=15.7 N/mm2 < AoxRdf=139.1 N/mm2 = Uaex=0.113 ok.
At =25.1 N'mm2 < AtRdf=87.0 N/mm2 = Us:=0.289 ok.
Aczf=17.8 N'mm2 < AczRdf=139.1 NN'mm2 = Uasz=0.128 ok.
Interaktion Ui = Uaox3+Uasz2+Ua:5 = 0.006 < 1 ok.

Endergebnis

Ermidungsnachweis [Pkt. 4]: max U =0.289 < 1 ok.

Nachweis erbracht
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